

美军机沿伊朗边界飞行

美国官员称美国正从中东主要基地撤出人员

俄新社1月14日援引24小时飞行雷达网站数据报道，一架美军MQ-4C无人机近日从美国位于阿联酋境内的一处美军基地起飞，飞越波斯湾，沿伊朗边界飞行，至阿曼湾后折返。另有一架美军C-130J“超级大力神”运输机从卡塔尔起飞。

路透社14日援引一名以色列知情人士的说法报道，以色列总理内塔尼亚胡和美国国务卿鲁比奥10日通电话时，讨论了伊朗局势，包括美国干涉的可能性。

美国国务院13日再次要求美国公民立即离开伊朗，并建议他们考虑从陆路前往土耳其或亚美尼亚。美国国务院在“安全警告”中说：“美国公民应立即离开伊朗。如安全可行，请考虑通过陆路前往土耳其或亚美尼亚。”

近期，伊朗多地发生抗议活动，其间出现骚乱，造成人员伤亡。连日来，

美国总统特朗普多次威胁军事干涉伊朗局势。特朗普13日在社交媒体上发文称，他已经取消所有与伊朗官员的会谈，并声称“支援已在路上”。就所谓“支援”，特朗普没有具体说明。美国媒体报道，特朗普已听取关于应对伊朗局势的军事和隐蔽作战选项的简报，这些选项“种类广泛”且“远超传统空袭”。

伊朗方面也在开展外交活动，争取支持。路透社报道说，伊朗官员近期加强了与周边国家的外交接触，和卡塔尔、土耳其、伊拉克等国官员通了电话。

伊朗常驻联合国代表团13日在社交平台发帖说，美方图谋在伊朗进行“政权更迭”，其惯用手段是通过制裁、威胁、策划动荡与混乱，为军事干涉编造借口。“这套策略过去已经失败。伊朗人民将捍卫自己的国家。无疑，它必将再次失败。”

伊朗常驻联合国代表伊拉瓦尼同日致信联合国秘书长古特雷斯和安理会当月轮值主席，谴责美国煽动暴力、威胁使用武力、干涉伊朗内政的行为，并要求美国和以色列立即停止破坏伊朗局势稳定的政策和做法，警告美国不要误判形势而对伊朗进行军事侵略。

路透社14日援引美国官员的话报道说，鉴于中东地区紧张局势加剧，美国正从其在中东的多个主要基地撤出部分人员。

卡塔尔国际媒体办公室14日发表声明，证实美军驻扎在卡塔尔乌代德空军基地部分人员将撤离，并表示相关举措是为应对“当前地区紧张局势”。

2025年6月，以色列突袭伊朗。以伊冲突期间，美国轰炸伊朗核设施。作为回击，伊朗用导弹打击了乌代德空军基地。该基地是美国在中东地区最大的军事基地。据新华社

美国政府近期多次针对伊朗局势释放“动武”威胁。据美国媒体报道，总统特朗普当地时间1月13日已与政府高级官员讨论美国应对伊朗局势的下一步措施。

美国对伊朗可能动用哪些干涉手段？美国会对伊朗开展军事行动吗？有哪些军事选项？动武将会引发哪些严重后果？

美国会动武吗？



1月12日，在伊朗首都德黑兰，人们参加集会。新华社发

国际观察

美方表态“混乱”

伊朗抗议活动已持续十多天，其间发生骚乱并造成人员伤亡。伊朗外长阿拉格齐12日表示，伊朗安全部队已控制全国局势，美国和以色列应对伊朗发生的事件承担“直接责任”。

美国政府近期围绕伊朗局势密集发声。特朗普此前表示伊朗方面已与美国政府官员接触并提议谈判，但又称美国“可能需要在会议召开之前采取行动”，考虑军事行动等“非常强硬选项”。然而，特朗普13日又在社交媒体发文说，已取消所有美方与伊朗官员的会谈。

美媒称，特朗普政府的表态“混乱且含糊”，“摆在桌面上的所有选项”均未有明确指向。美国智库“保卫民主基金会”高级主管贝赫纳姆·塔莱卜卢认为，特朗普政府沿袭了一贯风格，试图“用不可预测性来寻求政策灵活性”。

面对美国威胁和干涉性言论，伊朗方面表态强硬，但也传递出谈判意愿。阿拉格齐12日表示，伊朗准备在“相互尊重”的基础上同美国谈判，但也已做好战争准备；伊朗外交部发言人巴埃姆同日强调，伊朗愿意对话，但不接受说教。

三种干涉手段

美国媒体普遍预计，特朗普不会在13日会议上就美国针对伊朗的下一步行动作出最终决定。分析人士认为，美国可能通过认知攻势、经济制

裁、军事打击三种方式干涉伊朗政局。

认知层面，美国或继续通过舆论塑造、信息渗透和心理动员等手段，挑唆伊朗国内矛盾，开展“隐性干涉”。不少美媒近来持续渲染伊朗崩溃，特朗普也在社交媒体上多次“声援”抗议活动。这些都被认为是美“认知攻势”的一部分，意在煽动伊朗反政府情绪。伊朗官员说伊朗正在“应对敌方在网络空间的认知战”。中国社会科学院美国研究所副研究员张一飞指出，美国对伊朗的认知战集心理战、舆论战、信息战、网络战于一体，试图从内部分裂、瓦解伊朗社会。

经济层面，特朗普12日宣称，任何与伊朗进行商业往来的国家，其与美国的所有商业往来都将面临25%的关税。自2018年美国单方面退出伊朗核协议以来，美西方对伊朗施加多轮制裁。专家指出，美国可能继续采取“极限施压”，以制裁为手段破坏伊朗经济发展，进一步激化伊朗社会矛盾、削弱其国家实力。

军事层面，特朗普近一段时间一直把“军事打击”选项放在嘴边。美国一些军事分析师认为，特朗普政府可能通过至少三种形式对伊发动军事袭击：一是对伊朗核设施、导弹基地等军事设施发动空袭；二是利用无人机、特种部队等对伊高层人物实施“定点清除”；三是为一些地区国家提供海空力量与情报支持，助其发动有针对性的军事打击。

三重现实掣肘

多国专家认为，美方可能的对伊

军事打击面临多重现实掣肘，特朗普政府需要细加考量。

首先是军事打击成本较高。阿联酋《海湾新闻报》文章指出，相比于委内瑞拉，伊朗离美国更远、面积更大、地形结构更为复杂，且伊朗拥有较强的军事实力，美国打击伊朗所需军事资源将远大于对委内瑞拉行动。

其次是军事行动需考虑伊朗反击力度。伊朗官员近日表示，一旦伊朗“国家利益”遭到袭击，伊朗将袭击对方在任何地方的设施。美媒报道，伊朗具备较强的短程导弹能力，打击范围覆盖美国在中东多个军事基地，军事冲突可能引发伊朗对美国在地区战略资产的报复性行动。对此特朗普政府需事先做好防备措施。北京大学中东研究中心主任吴冰冰指出，美国打击伊朗必将导致风险外溢至中东地区，甚至威胁全球能源“咽喉”霍尔木兹海峡的航运安全。

三是国内外的反对。美国多名议员已表态反对对伊朗发动军事袭击，认为这并非美国的“最佳策略”。美国《时代》周刊文章还指出，特朗普在竞选期间曾承诺让美国“远离海外战争”，而现在却屡屡动用武力，引发国内不满。另有分析指出，大多数美国盟友也不愿看到美国对伊朗动武，担忧此举将进一步破坏地区安全稳定，引发难以预料的后果。

复旦大学中东研究中心主任孙德刚认为，军事打击可能激发伊朗国内民族情绪，促使伊朗上下一致对外，行动效果未必能“如美国所愿”。据新华社

韩国检方要求判处尹锡悦死刑 法庭宣布 2月19日一审宣判

韩国负责调查紧急戒严事件的特别检察组1月13日晚以涉嫌带头发动内乱为由，要求法庭判处前总统尹锡悦死刑。法庭14日凌晨宣布，2月19日进行一审宣判。

尹锡悦等8人涉嫌内乱罪一案结案庭审13日在首尔中央地方法院417号法庭继续举行。这一法庭曾经审理全斗焕、卢泰愚、李明博和朴槿惠等4名韩国前总统相关案件。尹锡悦是继全斗焕、卢泰愚后，近30年来首名因内乱罪相关嫌疑坐上审判席的前总统，也是继全斗焕后第二个被检方要求判处死刑的前总统。

同案被告、前国防部长官金龙显被检方要求判处无期徒刑。

结案庭审原计划本月9日完成，但由于当天首先进行证据审查程序的金龙显方辩护律师在庭审中采取“拖延战术”，导致尹锡悦方证据审查以及外界最为关注的检方提出量刑建议等程序未能完成。

13日重新开庭后，尹锡悦方的证据审查程序持续约11个小时。随后，检方发表意见陈述并提出量刑建议。

检方认定，尹锡悦滥用总统地位和职权，实施组织性犯罪，其2024年12月宣布紧急戒严，目的是企图通过清除政治反对势力以实现权力垄断和长期化，即谋求独裁和长期执政。被告完全出于个人权力欲望，动用本应仅为国家和集体利益服务的军警等人力、物力资源，犯罪性质极其恶劣。从其目的、手段和实施方式来看，具有《国家安全法》所规定的反国家行为性质。

检方表示，全斗焕、卢泰愚曾因1979年12月军事政变和1980年5月紧急戒严事件等被定罪量刑。尽管有这一历史教训，本案仍然发生。因此，对被告量刑时必须严肃考虑“再犯可能性”。

根据韩国法律，针对内乱头目可判处死刑或无期徒刑。检方说，虽然国际上将韩国视为“实际上已废除死刑的国家”，但死刑仍可用于量刑和宣判。被告犯罪手段恶劣、毫无悔意，应“从重处罚”，因此要求判处尹锡悦死刑。

检方还要求法庭分别判处前情报司令官卢相源、韩国警察厅前厅长赵志浩等6名被告有期徒刑10年至30年不等。

据新华社

克林顿夫妇拒绝作证 爱泼斯坦案竞争升级

随着美国前总统比尔·克林顿夫妇1月13日拒绝前往国会众议院就爱泼斯坦案相关调查作证，美国共和党和民主党围绕此案展开的斗争愈加激烈。

克林顿及其妻子、前国务卿希拉里·克林顿13日在社交媒体发布致科默的公开信，拒绝前往国会众议院就关于爱泼斯坦案的调查作证。

众议院先前分别向克林顿和希拉里发出传票，要求他们分别于13日、14日前往国会，在闭门听证会中就爱泼斯坦案作证。

克林顿夫妇在公开信中对此予以拒绝。他们称，对爱泼斯坦案所知甚少，且已经对调查人员知无不言。他们称遭到了“不公平的针对性对待”，指出接到传票的另外7人最终都被免于前往国会就此案作证。

对于克林顿夫妇的公开信，科默不为所动。他13日上午宣布，众议院监督与问责委员会下周将发起投票，谴责克林顿夫妇“藐视国会”。

对前任总统发起“藐视国会”的投票是美国众议院鲜少行使的一项权力。

据新华社